

**Subscripción.**  
 En la capital. 400 pias. trimestre  
 fuera de la capital. 500 id. id.  
 Ultramar en oro. 750 id. semestre  
 id. en un año en oro. 1500 id. id.  
 extranjero. 750 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXIV**

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 20 de septiembre de 1894

**NÚMEROS SUELTOS**  
25 céntimos.

**N.º 5.382**

## Efeméride

20 de septiembre de 1604.

### Rendición de la ciudad de Ostende.

Al frente de la gobernación de los Países Bajos estaba la hija de Felipe II, doña Isabel Clara Eugenia en unión de su esposo el archiduque Alberto, cuando el conde Mauricio de Nassau, implacable enemigo de la casa de Austria, se apoderó de varias ciudades y derrotó á Alberto en la batalla de las Dunas. No transcurrió mucho tiempo sin que los vencidos volvieran por el honor de sus armas emprendiendo la reconquista de Ostende, ciudad perfectamente fortificada y en posiciones tan favorables sobre el mar, que lo hacían inexpugnable. Con mal éxito para los mismos comenzó la campaña, pues además de ser rechazados por los sitiados, se amotinaron los soldados del archiduque y hubo necesidad de hacer un escarmiento fusilando á los más indisciplinados. Con tan ejemplar castigo y con la abdicación del mando que hizo el archiduque á favor del marqués de Espinola, cambió por completo el aspecto de la lucha. A la acertada dirección de este general pudo lograrse la rendición de Ostende, aunque á costa de la pérdida de la Escusa, otra plaza fuerte casi tan importante como la que acababa de ser recobrada. Tres años de constantes luchas duró el sitio de Ostende y el número de los que ya de uno ya de otro bando sucumbieron en él, elevase á la exorbitante cifra de 100.000.

(Prohibida la reproducción.)

## La guerra de China y el Japón

### Combates y victorias

Los telegramas de origen chino hablan de una derrota de los japoneses en Corea. Dicen que éstos, ejecutando un movimiento de avance, se presentaron el día 12 ante Ping-Yang y trataron de apoderarse de la plaza.

Después de reñido combate, fueron rechazados los agresores con pérdidas considerables. Así lo dice el corresponsal de *The Times* en Shanghai. De lo que no hablan los telegramas de procedencia china, es de los encuentros que ha debido haber entre los beligerantes antes de que los japoneses llegaran hasta el cuartel general de sus enemigos y de los incidentes que obligaron á las avanzadas del ejército del Celeste Imperio á retirarse á Ping-Yang.

### Derrotas de los chinos

Los despachos que desde Seul trasmite el corresponsal de la *Central News*, están en contradicción manifiesta con los antes extractados.

Según dicho corresponsal, cuyas noticias se han confirmado siempre desde que comenzó á dar cuenta de las operaciones militares, el 10 del actual continuaron las columnas japonesas su movimiento de avance.

La de Gensan atacó una excelente posición estratégica ocupada y fortificada por los chinos en Sin Chuen. Estos opusieron tenaz resistencia; más cuando advirtieron que los agresores no cejaban ante el fuego de fusilería y de cañón, abandonaron el campo en completa derrota y huyeron desordenadamente.

Los fugitivos fueron perseguidos durante varias horas y recorrieron aterrados varias millas, durante las cuales sufrieron considerables bajas.

Las de vencidos y vencedores han sido numerosas, porque unos y otros se batieron con tesón.

La columna japonesa que partió de Kwang Ju, cumpliendo las órdenes recibidas, avanzó también hacia el Norte y empujó reñido combate con una división de tropas chinas que pretendió cerrarla el paso.

Los chinos mostraron una tenacidad con que no contaban acaso sus enemigos; más un movimiento envolvente de éstos y el deseo de evitar que les cortasen las comunicaciones, los obligaron á emprender la

retirada precipitadamente y á huir hacia Ping Yang.

Se sabe que las dos columnas sufrieron grandes pérdidas y no se tienen más detalles del encuentro.

La columna japonesa de Pong-Sau, sola mente ha tenido que sostener hasta ahora escaramuzas de poca importancia con algunos destacamentos chinos, que ocupan las alturas y se retiraban en cuanto respondían al fuego los expedicionarios.

### Retirada general

Las tropas chinas que ocupaban posiciones al Sur de Ping-Yang han comenzado un movimiento general de retirada para incorporarse al grueso del ejército del Celeste Imperio.

Los japoneses, á su vez, prosiguen avanzando, y la principal columna, ó sea la que partió de Kwang-Ju, ha cruzado ya el río Ta-Tong para operar sobre el flanco derecho del ejército enemigo.

Ha llegado ya al teatro de las operaciones el generalísimo de las tropas japonesas, el conde de Yamagata, y ha manifestado el propósito de activar la campaña y de provocar una batalla decisiva antes de que los rigores invernales obliguen á suspender las operaciones.

### Doscientos ahogados

Un telegrama fechado el día 15 á las once de la mañana en Shanghai, anuncia la llegada de seis supervivientes del transporte chino «Chean», que naufragó en el estrecho de Chetung.

Los recién llegados dicen que en la catástrofe perecieron doscientos nombres y que muchos de los soldados se arrojaron por las bordas al mar.

## Desde Amer

Muy señor mío y amigo: por si á algunos lectores de su digno periódico les hubiese quedado alguna duda, acerca la verdad de cuanto he sostenido siempre en mis mal redactadas correspondencias, de que la población de Amer es liberal, pero muy partidaria de la libertad bien entendida, por lo que detesta tanto el absolutismo como el socialismo, les remito al resultado que ha ofrecido esta última elección; pues es una de las que han esgrimido cuantas armas han tenido á mano y solicitado las de los propietarios forasteros los carlistas, teniendo intervenidas y muy bien representadas las mesas de las dos secciones en las que había un hermano del candidato Bonmatí y se hallaba presente el propio interesado como elector que és, y sin embargo de votar alternativamente cuatro candidatos los liberales y tres los carlistas, obtuvieron aquéllos una enorme mayoría, pues basta fijarse en que de 454 electores que tomaron parte en la elección, obtuvo la candidatura liberal 858 votos, resultando que D. Narciso Rigau tuvo 285 por 175 el señor Bonmatí sin protesta ni reclamación alguna, y mientras los partidarios del absolutismo se batían como á riñeros con su temeridad y segacidad apurando cuantos recursos puede imaginar el cerebro más fanático lanzando anatemas contra colonos y deudos, los liberales iban á las urnas con aquella tranquilidad y entereza propia del que cree en la bondad de la causa que defiende, sin promover disputa ni altercado alguno, quedando demostrada así la sensatez y cordura de la mayoría. Es de tener en cuenta, la circunstancia de que el candidato oficial Sr. Rigau de esta no se dirigió privadamente á personalidad alguna del distrito ni fuera de él recomendando su candidatura, toda vez que iba encasillado contra su voluntad y lo único que hizo fué no desautorizarla y tan sólo por no faltar al respeto y disciplina del partido á que pertenece, al paso que el carlista Bonmatí corría de un punto á otro sin darse reposo ni darlo á sus amigos y deudos, aceptando con júbilo

lo el apoyo de los liberales y hasta de republicanos mal avenidos con la consecuencia que deben tener los políticos de buena ralea, sin obtener protección ó compensación en cambio; testigo es de ello el resultado de la candidatura del señor Carreras; y sino obsérvese como fué tratado dicho señor y los demás liberales en Bescanó, Vilademuls, Viladessens y luego en segunda línea los demás alfareros de Salt, S. Gregorio y algun otro punto donde puso mano cierto liberal conservador que, por motivos que todos conocemos, proteja al referido Bonmatí. ¡Qué Dios premie á los dos su consecuencia política!

También dieron muestra de inteligencia con dicho carlista, un par de republicanos de cal y canto de ésta, cuya influencia valió á aquellos unos seis votos.

Resultado de tanto pastel, el descrédito político y la derrota que merecía; y viva la integridad, lealtad, legalidad, formalidad del candidato carlista católico tradicionalista en grado superlativo y la de los liberales que le apoyaron. Ahora bien; se pregunta á ciertos Galenos y otros señores de la capital que mistificaron la candidatura liberal, si han quedado convencidos de que á ciertos enfermos no les cura su ungüento, ni se intimidan los pueblos con injustas denuncias criminales, y si se han convencido ahora de que las elecciones del Sr. Herrero no las ganó el elemento carlista en ésta. Si el señor Bonmatí apareció siempre ante ellos como el cangrejo de la fábula que para parecer más hermoso se engalanó con las plumas del pavo real y como el portugués del cuento que contaba los caballos por las patas; y al neófito candidato cabe preguntarle, de que le ha servido tanto lustre y charol empleado para darse importancia, montando alcázares para recibir homenajes oficiando de feudal, y diga si solo para derrochar en política, (que no entiende) el producto del negocio redondo que realizó con la adquisición de la *Ramona*. Aquello de que la verdad es una y siempre flota y que nadie puede dar lo que no tiene, ha tenido como siempre aplicación en este particular; y como este distrito aprecia cual se merece á su buen patriota Sr. Rigau, porque en él se ven bien representados el orden, la libertad y el progreso, hacen inútiles los esfuerzos de los adversarios políticos de éste, y ridiculizados por consiguiente cuantos recursos emplear puede el Sr. Bonmatí para desviar la opinión general en su favor.

Aprenda, pues, este señor y sepa para lo sucesivo, que el que siembra vientos ha de recoger tempestades, que la pasión fué siempre mala consejera y que ciertas bravatas no sirven más que para crearse enemigos; cuyos consejos se le dan, aunque no los pida, solo porque no se le quiere mal y basta que sea hijo y habitante del distrito y que tenga todos sus bienes en él para que se le desee verle por mejor camino, no dando lugar á que tenga de ser considerado como una nota discordante, separándose de la inmensa mayoría que forma el elemento más valioso de esta población que desea más concordia y patriotismo, y solo así podría algún día ser útil á los intereses del municipio que sabría demostrarle su agradecimiento como se lo demuestra hoy al Sr. Rigau y á cuantos se han interesado por la paz, concordia y bien estar de este pueblo.

Esta es la pura verdad de lo que media en este distrito, y reto al que lo contrario me pruebe, y lo hago público para propios y extraños, á cuyo fin me dirijo á V. Sr. director esperando insertará la presente en el periódico de su digna dirección, anticipándole las más expresivas gracias su siempre afecto. s. s. q. b. s. m.,

Chenemod.

18 de septiembre de 1894.

## LO DE CABO JUBY

Los periódicos de Canarias amplían las noticias telegráficas que publicó la prensa hace algunos días, referentes á los últimos sucesos de cabo Juby.

El pailebot «Adan» salió del puerto de Las Palmas el 11 de agosto, conduciendo, además de su tripulación, algunos empleados de la factoría, quienes lo habian fletado para el transporte de efectos, siete trabajadores de la isla de Lanzarote y algunos moros de las kabilas fronterizas á la misma, á los cuales la compañía brindó galantemente con un viaje á aquella ciudad, y que sin duda le dieron muestra de su agradecimiento, sirviendo de intermedios para los sucesos que se relatan á continuación.

En los primeros días se practicaron las operaciones con la mayor tranquilidad, sin que sintoma alguno revelase hostilidad por parte de los moros; ésta se declaró cuando finalizaba la descarga, en la última embarcación que salió hacia la playa llevando á uno de los jefes de la tribu, detenido á bordo en rehenes, y el resto de las mercancías existentes en dicho buque.

Así que el moro hubo pisado tierra firme, dijo al oído de su conductor que corriese á la lancha (prueba de que sabia lo que iba á suceder), lo que verificó éste más que deprisa, pero no tanto que no le alcanzara una de las balas de la descarga cerrada que le dirigieron los doscientos moros que invadían la playa.

Mr. H. Talhook, joven de 18 años, natural de Inglaterra é hijo del intérprete de la compañía, al observar la actitud de los moros, de pié sobre la pequeña embarcación, comenzó á hacer fuego sobre aquéllos con el doble objeto de salvar la vida del marinero é impedir al mismo tiempo realizasen su intento de apoderarse de la barca, sin que fuese suficiente á mermar su valor la sangre en abundancia que manaba de sus heridas.

La oportuna llegada de otra embarcación conduciendo al patrón D. Salvador Nuez y demás tripulantes del «Adan» despejó tan crítica situación, pudiendo todos regresar á bordo seguidos de mortífero fuego, cuyos efectos evitaron arrojándose al fondo de la lancha.

El resultado de esta criminal agresión fué el siguiente:

Mr. Talhook varias heridas, entre ellas una en el rostro, atravesado de parte á parte por una bala, y otra en un hombro, encontrándose en grave estado. Juan Rodríguez Ortega, trabajador, natural de Lanzarote, herida leve en una pierna, y José Manuel (cuyo apellido ignoran sus compañeros, pero conocido por el Tuerto), de igual naturaleza y profesión, cautivo de los moros. Este infeliz fué apresado al transportar á tierra un saco de arroz, habiéndole sido imposible escaparse.

Los moros parece que también tuvieron algunas bajas.

## Lo que dice un presidente

Lo van ustedes á saber, que son explicaciones que lo merecen. El presidente en cuestión no es otro que el de la República de Haití, general Hipólito, quien, sabedor de que los mismos partidarios que habian trabajado en su favor para que los haitianos le eligieran jefe del Estado, hallábanse disgustados con él y conspiraban para suprimirlo, pronunció en un acto público un discurso, en el que, aludiendo á dichos manejos, decía lo siguiente:

No me dejaré matar como el presidente Carnot. Tengo bien tomadas mis medidas para impedirlo, y mis ayudantes saben perfectamente á lo que se expondrían si dejasen acercarse á mi cualquier individuo. Podrán dispararme un tiro; pero que lo intenten.

Bastará que yo lo haya oído, para que á una simple señal mia desaparezca, hasta no quedar el menor rastro, el barrio en donde haya ocurrido tal cosa.

Y esto no es ninguna bravata. El general es hombre que cumple lo que dice, y aunque todavía no se ha registrado ningún atentado, ya ha participado el telégrafo que ha fusilado á muchos individuos que tomaron parte en ciertos tumultos populares.

## Noticias locales y generales

Se nos dice que para hoy es esperado en esta ciudad un inspector general del ministerio de Hacienda que viene con objeto de girar una visita á esta delegación.

—Durante la travesía de Melilla á Málaga del vapor «Isleño», una mujer, Matilde Usea, dió á luz una hermosa niña sin tener quien la asistiese, por no llevar médico el buque y no ir á bordo ninguna señora que la cuidase. El capitán D. Raimundo Piña la hizo instalar en un camarote, preparó algunos pañales improvisados de tiras de sábana y abrió una suscripción entre los oficiales y pasajeros del buque, que produjo 45 pesetas, las cuales fueron entregadas á la parturienta.

—El domingo próximo, 23 del actual, la Hermandad de la Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo celebrará con gran pompa la festividad de la *Exaltación de la Santa Cruz* en la ex-colegiata de San Félix y en su capilla, con misas desde las cinco y media de la mañana á las doce. A las 10 solemne oficio con exposición de S. D. M.

Por la tarde se empezará la función á las 5 y media; expuesto el Santísimo Sacramento, se cantará el trisagio por la capilla de la Santa Iglesia Catedral, seguirá la meditación, canto de las lamentaciones y sermón á cargo del Rdo. P. Jaime Maresma. Después de la reserva de Su D. M., tendrá lugar la adoración de la Santa Cruz, durante cuyo acto se cantará el *Miserere*.

—Se ha descubierto en la delegación de Hacienda de Cuenca una importante irregularidad al hacer sus trabajos las comisiones liquidadoras de la recaudación de los agentes ejecutivos. Un empleado de la intervención ha marchado á San Clemente á hacerse cargo de los documentos y valores del recaudador de dicha zona. Han aparecido recibos iguales á los que facilita la administración, con cifras distintas á la de las cuotas de contribuciones, siendo la falsedad tan notoria como burda. La responsabilidad hasta ahora recae sobre un agente; pero se cree que la trama es más extensa y mayores y más numerosas las responsabilidades. Circulan rumores de que lo irregularizado asciende á bastantes miles de duros.

—Ha sido nombrado oficial 2.º de esta administración, el que lo era tercero de la de Cádiz, don Francisco Galban Sánchez.

—Dice un colega de Jaca, que se han practicado las pruebas de los tres enormes cañones que forman el artillado de la batería baja del fuerte de *Rapitán*. Los disparos se hicieron por el sistema ordinario, descargando simultáneamente dos veces los tres cañones, dirigiendo la primera á un blanco situado á 6.000 metros de distancia, y la segunda á la estribación de la tierra más inmediata al fuerte.

El resultado fué completamente satisfactorio.

Los disparos se hicieron con granadas de cerca de 40 kilogramos de peso y una proyección de 15 kilogramos.

—Han obtenido certificado de aptitud para el desempeño de escuelas públicas, en esta provincia, D.ª Dolores Sureda Masó, doña Dolores Salvador Luna, doña Carolina Vilavella Roig, doña Francisca Planas Batlle y doña Juana Salas Torroella.

—En una casa de la calle del Joven, de Ciudad Real, ha fallecido una anciana de hambre. Dicha anciana era una mendiga, la cual tenia verdadera monomanía por los animales, pues dentro de la casa tenia seis perros, varios gatos, conejos, palomas, tórtolas y otra porción de animales, á los cuales mantenía con lo que sacaba de las limosnas, quedándose ella la mayor parte

de los días sin comer porque los animales comieran. El año pasado tuvo un cerdo, á quien trataba con tal regalo, que por la noche le acostaba con ella en su propia cama. Un detalle curioso: al entrar el juzgado encontró á los perros y gatos tendidos alrededor de la difunta.

—La compañía arrendataria de cédulas personales de esta provincia, ha admitido la dimisión presentada por el administrador y auxiliar de la misma en el partido de Figueras.

—Hoy de 8 y media á 10 de la noche, la banda del regimiento de Guipúzcoa tocará en las ramblas.

—Por el gobierno civil, se ha dictado providencia de conformidad con el dictamen de la comisión provincial desestimando un recurso entablado por D. Lorenzo Alcalde contra el ayuntamiento de Salt, que decretó su destitución de depositario y previniendo á dicha corporación anuncie concurso para la provisión de la depositaria, ya que no puede ser declarado concejil dicho cargo mientras no se justifique la imposibilidad material de dicha provisión.

—Hoy se celebrará una nueva reunión de vecinos en el salón de las casas consistoriales, para tratar del asunto de las próximas fiestas.

—La dirección general de penales encarga la busca y captura de Celestino Bernardo Gonzalez, fugado del penal de Santona el 10 del corriente.

—Parece que el plan y presupuesto de maniobras del 4.º cuerpo de ejército, que fué mandado al ministerio de la Guerra para su aprobación, ha sido cercenado. Dichas maniobras se reducirán á paseos militares, no verificándose ningún encuentro. Además, lo probable es que los jefes lleven ya el itinerario de lo que tengan que hacer, dejando, por lo tanto, de mandar por telégrafo el comandante en jefe de esta región.

Dícese que no tomará parte todo el ejército de Cataluña.

Con las brigadas no irá una batería completa y sí solamente una sección de artillería.

—El sábado próximo dará principio en la iglesia de Santa Susana del Mercadal un novenario dedicado á las almas del purgatorio, empezando la función todos los días á las seis de la tarde, excepto el domingo que tendrá lugar á las tres y media. Todos los días dirigirá la divina palabra á los fieles un elocuente padre misionista.

—En Alemania hay en vigor una disposición del imperio, por la cual se prohíbe contraer matrimonio á todo diplomático alemán con extranjeras. Y tan enérgica es esa medida, que el ministro de Alemania en Suecia, general Wedel, se ha visto precisado á presentar la dimisión de su cargo para poder casarse con una linda sueca, de la cual hallábase prendado. La noticia de esta dimisión ha producido viva sorpresa en Alemania, pues nadie ignora en el imperio que el general Wedel es hombre que goza del favor particular de Guillermo II, hasta el punto que éste tenia pensado nombrarle muy pronto embajador en otro país.

—Según el estado mandado á este gobierno civil por el médico director del establecimiento de aguas «Vichy catalán» de Caldas de Malavella, han acudido á tomar aquellas, durante la última temporada, 56 personas, siendo Barcelona la provincia que más contingente ha dado.

—Al hablar antes de ayer de la lujosa instalación que para casa de banca han hecho en la calle de Ciudadanos los señores J. Llinás y C.ª, nos olvidamos consignar que los trabajos de pintura son debidos al inteligente artista de esta ciudad, D. Francisco Estruch.

—Moravia es una de las regiones austríacas que más hallazgos prehistóricos ha suministrado á la ciencia, desde hace algún tiempo á esta parte.

Ahora mismo, en la villa de Predmost, se ha encontrado un centenar de esqueletos de mamouths; y no muy lejos del sitio en que se hallaron los restos de estos animales antediluvianos, se recogieron también los esqueletos enteros de una familia

humana contemporánea, compuesta de seis individuos.

Este descubrimiento es importantísimo, pues demuestra de una manera que no deja lugar á dudas, una cosa negada siempre por los naturalistas, es á saber: la de la contemporaneidad del hombre y del mamouth en aquellos apartados tiempos.

Los esqueletos de esos antiguos habitantes de Europa que vivían en las cavernas lo mismo que las fieras, acusan, por el desarrollo de los huesos y de los cráneos, una estatura extraordinaria, inconcebible hoy día para nosotros.

Parece que este descubrimiento es el primero que de esta índole se ha verificado en Europa.

—La Junta de instrucción pública de esta provincia, ha propuesto, por concurso de ascenso y para la escuela incompleta de niñas de San Sadurpí, á D.ª Emilia Costa; por concurso de traslado para la elemental de Navata, á D.ª Esperanza Orriols y por concurso único para la incompleta de ambos sexos de Alfarr, á doña Eulalia Durbant Taraja; para la de La Piña, á D.ª Margarita Busquets y Borrás; para la de Garrigolas, á D.ª Margarita Sintés y Carbó; para la de Vilahúr D.ª Juana M. Lerraso y para la interinidad de la elemental de niños de Cassá de la Selva, á D. Ramón Rodríguez Caxás, D. Eduardo Pujol y Albert y á D. Joaquín Lloret Xicoy y según leemos, han sido nombradas por concurso de ascenso, para San Sadurpí, D.ª Emilia Costa, y en concurso único, D.ª Margarita Sintés, para Garrigolas; doña Margarita Busquets, para La Piña; doña Juana M. Terrasa, para Vilahúr y doña Eulalia Durbant, para Alfarr.

—Ha regresado de Esparraguera á donde fué con objeto de saludar al generoso donante del grupo escultórico «Gerona en 1809» y ponerse de acuerdo con él respecto á ciertos detalles de la inauguración, nuestro estimado amigo el infatigable alcalde de esta ciudad D. Francisco Ciurana, que de nuevo se ha hecho cargo de la alcaldía.

—Leemos que el señor Sagasta ha satisfecho 8.000 pesetas por los gastos ocasionados en los baños de Fitero durante veinte días que permaneció en aquel establecimiento. Lo cual dá un promedio de 400 pesetas diarias.

—Las funciones de ópera y zarzuela, comenzarán en nuestro Teatro Principal el veinte de octubre próximo. Al efecto, y con objeto de que la platea de nuestro bonito coliseo responda á su propia importancia, de hoy á mañana deberán principiarse las obras de reparación y adorno, pintándose de blanco los antepechos de los palcos y renovándose los dorados de los mismos que están ya bastante deteriorados.

Estas mejoras que sin reserva aplaudimos, honran al Ayuntamiento y demuestran las excelentes disposiciones en que se encuentra nuestro joven y activo Alcalde, cuyas iniciativas tanto bien vienen reportando á Gerona.

—Hace unos días, se quejó un periódico trisemanal de esta ciudad, de que sus suscriptores de Cadaqués no recibían con regularidad los periódicos y con tal motivo le vantaba su voz lamentando el abuso.

Y en efecto: según hemos visto en documentos oficiales, el periódico carlista, que es de quien se trata, no tiene ni un solo suscriptor en aquella villa y el único que recibe los números gratis et amore, certifica que llegan á sus manos con entera regularidad.

—Emilio Carreras, el simpático actor que estuvo no hace mucho en Gerona con su compañía, está haciendo las delicias del público del teatro Cómico de Cádiz, según dicen de aquella ciudad.

—El alcalde de esta ciudad y el concejal Masaguer en la visita que hicieron ayer en el Teatro Principal, pudieron ver una de las causas de que aquel coliseo resulte tan frío en invierno y se propone poner el inmediato remedio.

—La subsecretaría del ministerio de la Gobernación, ha reclamado de los gobernadores civiles un estado de los ingresos y

gastos municipales de cada localidad, según su presupuesto.

**Ayuntamiento.**—A las 6 en punto de ayer tarde, comenzó la sesión de segunda convocatoria de esta semana á la que concurrieron los concejales Salvat, Estech, Roca, Llapart, Botet, Sabat, Puig, Massaguer y Canet presididos por el alcalde.

Se leyó, aprobó y firmó el acta anterior. Se dió lectura á una proposición de la comisión central acerca de la renovación de los coches fúnebres, que quedó aprobada, acordándose que por de pronto y dada la poca cantidad que para ello hay consignada en presupuesto, no lleve á cabo más que la renovación de un coche.

A propuesta de la propia comisión se acuerda adquirir gorras para los serenos.

Propone el concejal Massaguer, y lo acuerda el ayuntamiento, que se repinten los antepechos de los palcos del Teatro Principal.

Se acuerda adquirir dos carros de paja para las caballerías propiedad del municipio.

El alcalde escita el celo de la comisión correspondiente para que estudie una reforma en la guardia municipal para ver la manera de aumentar la vijilancia de la ciudad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

**Recomendamos** á nuestros lectores la Academia de matemáticas y de derecho preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid, calle del Turco n.º 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernandez Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos, y abogado.

Los alumnos internos en esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuviesen.

## CENTRO GENERAL

DE  
negocios, comisiones y representaciones

DE  
Jaumeandreu Espuñes y C.ª

CONSTITUCION, 9.  
GERONA.

Resuelve toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, á reducidos precios.

Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 7 de la misma.

## Compañía Arrendataria de Tabacos

### REPRESENTACIÓN DE GERONA

Terminando en 31 de diciembre venidero el contrato del servicio de arrastres de tabacos en esta provincia, y debiendo contratarse hasta la terminación del arriendo de la renta, á partir desde 1.º de enero próximo, se avisa al público que se admitirán proposiciones en estas oficinas, por el plazo de veinte días, á contar desde la fecha de inserción del presente.

Las proposiciones, que habrán de contener el compromiso de hacer el servicio de arrastres en la misma forma que viene haciéndose y con sujeción á las bases del pliego que sirvió para el concurso verificado en 1887 y á las prevenciones de la Circular de la Dirección de 13 de Noviembre de 1891, deberán presentarse con la garantía de una acreditada casa de comercio, que habrá de firmar la proposición, y en su defecto ofrecer la fianza pecuniaria por cantidad equivalente al importe de los servicios de tres meses.

Finalmente, en la misma proposición se expresará que presta su conformidad á que, si por aperturas de nuevas líneas férreas ó por otra causa cualquiera, conviniese á la compañía variar la manera de salir á las Subalternas, se entenderá rescindido el contrato, por lo que hace á los servicios de las mismas.

Gerona 15 de septiembre de 1894.  
El Representante,  
1-2 MATEO GERONÉS.

## Curiosidades históricas

**Muerte desastrosa del brigadier carlista D. José Cabañas**

La muerte de Zumalacárregui fué un acontecimiento desdichado, que señaló el período decadente de la causa carlista; pues aún cuando alternaron después los prósperos sucesos con los adversos, llegó un momento en que se introdujo la desmoralización en el ejército, predominando la parcialidad, las intrigas y las envidias en-

tre los jefes más caracterizados del carlismo, todo ello por culpa de los consejeros del pretendiente. Ignorando las artes de la guerra, no conocían otro medio de hacerla que el de la matanza.

Comprendió Maroto, por las órdenes que recibía, que querían sus enemigos cortesanos comprometer su reputación y malquistarle con el príncipe, porque Maroto no era de la parcialidad de los apostólicos. Viendo Maroto que los ministros del rey se oponían á sus planes, pidió una licencia para pasar á Francia y atender á la educación de sus hijos; pero D. Carlos se la negó.

Mientras tanto, veía Maroto con dolor que los jefes más acreditados se hallaban unos encarcelados y otros desterrados, entre los cuales se encontraba un joven brigadier llamado D. José Cabañas, muy amigo de la causa carlista, pero tenido por sospechoso por haber murmurado en voz alta de Tejeira y del obispo de León, lo cual dió motivo para que le desterrasen á un caserío llamado Saracois. Allí mismo le tenían sus adversarios, porque gozaba de gran prestigio entre los soldados, que le querían mucho y no le olvidaban, lo que dió margen á que se concertase un horrible plan para asesinarle. Daré cuenta de la trama.

Luis Arreche, más que por su verdadero apellido, era conocido por el mote de *Bar-tach*, subteniente de infantería del quinto batallón de Navarra.

Llamóle misteriosamente su comandante, D. Juan Bautista Aguirre, para que acudiera á su alojamiento, que lo tenía á la sazón en el pueblo de Cirauqui.

Presentóse el subteniente en presencia de su comandante, que le recibió sonriendo y dándole un cigarro, despues de lo cual le dijo:

—Sígame usted, pues tenemos que hablar con reserva de un asunto de gran interés.

Condujole á la sala alta de la casa, y despues de haber cerrado las puertas para cautelar el sonido de las palabras, y no decir á más gentes lo que sólo debían saber dos, se expresó en los términos siguientes:

—Cuando mandan superiores no hay más remedio que obedecer, por duro y siniestro que se presente el mandato.

El joven subteniente miró á su comandante con cierta sorpresa, y añadió Aguirre:

—Acabo de recibir una orden del general García, disponiendo que yo escoja del

batallón cinco personas de atrevida resolución, que volando al caserío de Saracois, asesinen al brigadier Cabañas, porque está acusado de traidor, lo mismo que su padre y hermano. Es necesario, por lo tanto, que usted y el subteniente de mi batallón, D. Salustiano Uscáriz, con los soldados que se elijan, dé cumplimiento á esta orden.

No debió Arreche tener el ánimo templado para empresa de este linaje, probándolo con la sorpresa y disgusto con que oyó á su comandante, y replicó:

—No me parece arreglado á justicia ni acorde con los sentimientos de humanidad tan violento precepto.

Y respondió Aguirre:

—Dijo antes que era preciso obedecer á los superiores; esto lo ha mandado el General, y es necesario acatar su mandato, con tanta mayor razón, cuanto que de este hecho resulta un beneficio para el rey, puesto que desaparece un traidor á su causa.

Quedó triste y meditativo Luis Arreche; pero siendo hombre de limitada inteligencia y fanático, hubo de decirle la conciencia que de aquel atentado resultaba un bien, y se decidió por la obediencia; pero añadió:

—Para ejecutar una cosa de tal magnitud se necesita gente de mucha confianza.

A lo cual replicó el comandante Aguirre.

—En su mano de usted está elegir los soldados que le merezcan, que yo, por mi parte, escogeré otro oficial y un espía que avise la hora en que Cabañas se encuentre en el caserío.

Retiróse Arreche á su alojamiento para esperar la orden de partida, mientras llamaba á los soldados que debían acompañarle para el funesto designio.

Recibió Arreche la orden para partir de Cirauqui, y salieron á las tres de la tarde, Luis Arreche, el subteniente Saturnino Uzcáriz y los soldados Domingo Salaverri, de la compañía de granaderos; Esteban Santacilia y Antonio Nuin, de la compañía de tiradores.

Llegaron al punto designado á las ocho y media de la noche.

Entraron en el caserío en que se alojaba Cabañas, encontrando solos á los patrones, que eran un matrimonio de mediana edad, llevando la mujer un niño de pecho.

Preguntan por el brigadier, y les contestan que había salido por la tarde á visitar al cura, y que pronto estaría de re-

greso; lo cual comprobaba el tener dispuesta la mesa, con mantel poco usado, un cubierto de estño, un cuchillo sin mango, un plato de barro, un jarro de agua, un pedazo de pan duro y moreno y una espiga de maíz, asada, manjar que acostumbraba á comer despues de la sopa.

Pidieron los huéspedes al patrón, con más imperio que blandura, un vaso de vino; más no pudieron ser complacidos, porque eran pobres los patrones y no le tenían.

Entró en esto Cabañas, que fué al punto reconocido por los huéspedes, extrañando la visita por la hora y por venir armada; se encaró con los oficiales, á los que preguntó:

—¿Me buscáis á mí?

Y mientras que Arreche respondía afirmativamente, se abalanzaron los otros hacia él, le oprizieron y le ataron los brazos, sin que pudieran contenerlos las palabras reflexivas del ultrajado brigadier.

Lloraban suplicando los patrones, que sentían la infamia por haber tomado cariño al alojado, y fué mayor su llanto cuando contemplaron con horror que aquella víctima desventurada sucumbía á bayonetazos, y que, viendo que aún respiraba, le dispararon un tiro en la cabeza. Levantaron enseguida el cadáver, y le arrojaron por una ventana á una acéquia. Recogieron sus ropas y con ellas se apartaron del caserío, y á una media legua del lugar del crimen, al pié de un árbol, pusieron la ropa de Cabañas, y encima de ella un papel sujeto con una piedra, en el cual se leía: *«Ha muerto por traidor, de mano de los voluntarios.»*

I. A. BERMEJO. †

CHARADA

Fué ministro mi primera dos tercía, gobernador, y Mariana todo fué, heroína, muerta en flor.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior PIEDRAHITA.

REGISTRO CIVIL

(Nota suministrada por La Neolaja de Francisco Matas. Cort-Real, 18.)

DIA 19 DE SEPTIEMBRE.

Nacimientos. Defunciones. Varones.—2. Hembras.—0. Juan Fonbernat 77 años.

SANTOS DE HOY

Stos. Eustaquio y comps. mr. Agapito p. cf.

Distracciones

Enseñaba á un cortesano todo lo que don Juan de Austria había conquistado en la guerra.

Las ciudades, los países, el agua, todo estaba representado en un gran cuadro.

—¡Diablol exclamó el cortesano. ¡No está aquí todo lo que ha conquistado!

—¿No? ¿pues que falta?

—Falta mi mujer.

TELEGRAMAS

Madrid 17.—Está confirmada la noticia referente á reclamaciones hechas por Inglaterra y Alemania con motivo del atentado de Casablanca.

Ha marchado un buque de guerra inglés con instrucciones para Mohamed, y otros recorren las costas de Marruecos.

Se está ultimando la combinación de gobernadores civiles.

Madrid 18.—Créese que el señor Sagasta no podrá evitar la crisis, pues la mayoría actual está descontenta de muchos ministros, por cuyo motivo daría pocas pruebas de disciplina, especialmente por lo que se refiere al señor Moret, necesitándose la modificación del gabinete, al objeto de que entren en él hombres de más prestigio.

Está señalado para mañana ante el Tribunal Supremo, la vista relativa al recurso de apelación contra la sentencia de muerte impuesta por esa Audiencia á Santiago Salvador, autor del atentado del Liceo.

Un telegrama oficial de Tokio confirma que las pérdidas de los chinos en la batalla de ayer, ascienden á 17,000 hombres; quedaron prisioneros 14,500, entre ellos cinco generales y la mayoría del Estado Mayor.

Madrid 19.—Un crucero inglés se ha presentado frente á Casablanca con el objeto de hacer demostración belicosa si no atiende el Sultan las reclamaciones de Inglaterra.

Paris 18.—Telegrafian de Nueva-York que un cañonero conducirá á Cádiz los objetos que pertenecieron á Cristóbal Colón.

Dichos objetos serán escoltados hasta Madrid por un destacamento de marinos.

Ha producido estupor en China la derrota de "ing-Yang, habiéndose suicidado el virrey Li-Hung-Tehang, á quien degradó el emperador de China á raíz de la derrota sufrida por los chinos.

Ha salido la escuadra rusa para los mares de la China.

Anoche detuvo la policía en el teatro de la Comedia á un individuo disfrazado de señora.

Créese que este sugeto es un anarquista.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

LOS NIÑOS ENGRUESAN y se desarrollan tomando la célebre EMULSION DE SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍSID, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN A LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.

Es el más fácil de tomar y más efectiva que el simple aceite.

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES! Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Prepárese por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías. Parches Pericos "Excelsior," para reuma y dolores.

se lejos de la habitación en que tuvieron lugar los sucesos de que hemos dado cuenta, y al efecto encomendó al tío Paco el cuidado de ella.

CAPITULO XVII

En la sombra.

Un carruaje de plaza, con velocidad inverosímil, bajaba por la calle de Alcalá en dirección del Prado á cosa del anochecer de un día lluvioso del mes de Octubre.

El vehículo se detuvo á la puerta de suntuoso edificio de la misma calle, descendiendo de aquél un hombre envuelto en capote ruso, y cubierto el rostro casi por completo con largo cuello de piel.

Subió precipitadamente la tendida escalera, y llamando al piso principal de la derecha, hizo un criado girar la puerta, sin que nuestro hombre se detuviera ni á dar las buenas noches al doméstico.

Como quien conoce perfectamente la casa,

—Escucha con calma, y veamos el medio de despejar la nueva situación que se nos crea—observó Leonardo, personaje de que hemos hablado, aunque ligeramente, en otro lugar de esta novela.—Sabes que tenía ganada á la doncella de Sofia, la cual indujo á ésta á que diese una cita á Alfredo de San Juan, como efectivamente lo hizo.

—Y que por medio del anónimo lo pusimos en conocimiento de Mercedes Bustamante, para que, sorprendiendo allí á su futuro, pensara que tenía éste las relaciones de que hablaba á aquélla en otro billete, anónimo también—interrumpió Medina con impetuosidad.

—Pues bien—continuó Leonardo—la hija del banquero asistió á la cita.

—¿Y qué pasó?

—No lo sabemos.

—¡Ira de Dios!—rugió Medina—¿Te estás burlando de mí?

—¡No lo quiera Dios!—dijo Leonardo poniéndose en pié con verdadero sobresalto, al contemplar el aspecto feroz de Medina.—Acompañando á Mercedes entró un hombre del pueblo, que, según las señas que me han dado, no era otro que Paco Peralta, esa espe-





## Vigor del Cabello

del Dr. AYER

**Restaura el Color**

Y HACE CRECER

**ABUNDANTEMENTE EL CABELLO.**

Cura los humores acompañados de comezón, conserva fresco, húmedo y sano el cráneo, impidiendo la formación de la caspa. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo elegante del tocador, el favorito de las señoras y los caballeros. Comunica al cabello, barba y bigotes la suavidad de la seda y una delicada y permanente fragancia.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahlí, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Ezifjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS, DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

## Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOZA.

## RECONSTITUYENTE

del Dr. FERRER



GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL  
todado con hipofosfatos de quina y de rosa

Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE  
el ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Fott, la osteomalacia (afcción de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primero y segundo grados, la escurfúla, el artrismo (inflamación articular), herpesismo, prostris, raquitismo, boche, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, impotencia, los tumores blancos, la hidropesta, leucorrea (flor blanca), hipocondría, etc., etc.

Depositarios: Sres. VICENTE FERRER Y C.<sup>o</sup>—Barcelona

De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

— 239 —

—Todo perdido.  
—No te comprendo.  
—Han sido inútiles nuestros esfuerzos.  
—Expílicate.  
—Voló el pájaro.  
—Pues ahora te entiendo menos.  
—Voy á explicarme; pero antes me vas á permitir que suavice mi garganta con una copa de este dulcísimo néctar.

Y añadiendo la acción á la palabra, escanció una botella; y arrojando sobre una butaca el ruso y el cuello de piel, dejó ver entonces un rostro escuálido, abismado entre dos patillas en extremo ralas y de un rubio subido.

—Cuando gustes, amigo mío—dijo el hombre de la barba negra, dando una patada en el suelo—puedes darme las noticias que espero con ansia.

—No podré decirte grandes cosas—contestó el interpelado con cierto aire de timidez, al ver la descompuesta actitud de su interlocutor.

—¡Leonardo!—exclamó con ira el periodista Medina, que no era otro el que hemos dicho que paseaba precipitadamente por la habitación.

crizó casi á tientas algunas habitaciones, hasta parar en un espacioso gabinete, iluminado por varias bujías colocadas en candelabros de plata cincelada, que descansaban á su vez sobre maqueados veladores.

Cuando entró el recién llegado, paseaba con bastante precipitación por la estancia un hombre de elevada estatura, fornido de cuerpo y de rostro abultado, cubierto casi hasta los ojos de espesa y negra barba, invadida á trechos por alguna que otra cana.

Sentado junto á la chimenea, y apurando una copa de ron, hallábase otro hombre ya entrado en años, de color cetrino, ojos pequeños y vivarachos y espesa patilla, enteramente blanca.

Por su traje, y sobre todo por la característica trenza que ostentaba en la parte posterior de la cabeza, se denotaba que era torero. No diremos si en activo ó jubilado, pero indudablemente pertenecía al gremio de Pepe-Hillo y Costillares.

El hombre que paseaba, tan pronto como apareció en el gabinete el que acababa de llegar, le preguntó con anhelos: —¿Y bien?

— 238 —

— 235 —

Mercedes Bustamante, acompañada del tío Paco; es muy fácil adivinarlo. Dando un poco de oro á la única criada ó doncella de Sofia que no era incorruptible ni mucho menos,

El pliego que el general tenia en su poder, y que le entregara don Luis de San Juan, estaba escrito de puño y letra de éste, lo mismo que el que en su poder conservaba Sofia, y que comparó con el primero para ver si las letras de ambos eran iguales. Este último era la carta de despedida que don Luis había dirigido á la infortunada Victorina.

Finalmente, para evitar á nuestros lectores inútiles comentarios, diremos que Sofia, apasionada de Alfredo, abandonó la casa de Medina; y vendiendo sus mejores alhajas, se constituyó en la forma en que la hemos visto, acompañada tan solo de la que en otros tiempos en que era rica, fué su doncella de confianza y confidente, ó mejor dicho instigadora de sus aventuras nada loables.

El general, altamente previsor, calculando que Sofia pudiera ser la hermana de Alfredo de San Juan, cuando entró en la casa de la joven procuró que su doncella, á la que había enteramente ganado, permanecie-